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Zajímavosti z projektu Údolnice

Netradiční farmář 

Fotbalisté hráli i bilancovali

Rozpočet na rok 2025

Foto: Michal Starý
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17. zasedání zastupitelstva se konalo 3. února 2025 od 18:00 za účasti  
14 zastupitelů. Tato schůze nebyla ukončena, ve 23:00 zastupitelé rozhodli 
o jejím přerušení. Termínem pokračování jednání byl poté zvolen 3. březen, 
toto shrnutí se tedy týká pouze části z 3. února.

Jedním z klíčových bodů zasedání bylo schválení návrhu rozpočtu pro rok 
2025. Návrh byl schválen, tématu se Lipenecký zpravodaj věnuje v samo-
statném článku. Dalším zásadním tématem byl návrh na vypracování stu-
die proveditelnosti pro protipovodňová opatření v údolnici Berounky, tzv. 
průlehu. I toto téma je v tomto vydání zpravodaje samostatně rozebráno.

Z důvodu odstoupení členů redakční rady Lipeneckého zpravodaje Luká-
še Veselého a Michala Starého byli na uvolněná místa navrženi kandidáti  
Jeffrey Osterroth (nominant sdružení ZaLep) a Barbora Pavliňáková (nomi-
nantka koalice Spolu pro Lipence). Oba kandidáti byli zastupitelstvem při-
jati a již se podílí na tvorbě zpravodaje. Redakční rada je i nadále pětičlen-
ná, přičemž zbylí dva členové jsou zastupiteli za vládnoucí koalici a jeden 
člen je představitelem veřejnosti (pozn.: navržen koalicí v roce 2023).

Obtížným bodem se ukázal být návrh opozice na zřízení výboru zastupi-
telstva pro dopravu a územní rozvoj, dle navrhovatelů z důvodu očekáva-
ného intenzivní rozvoje obce. Podle názoru vedení obce by bylo vhodnější 
tuto činnost i nadále řešit v rámci existující stavební komise, která je dle 
vyjádření starostky funkční a efektivní. Ze zákona vyplývá, že výbor je zod-
povědný zastupitelstvu a jeho jednání jsou veřejná. Komise je zodpovědná 
Radě a jednání nejsou veřejná, pokud není komisí rozhodnuto jinak. Vzhle-
dem k rozsáhlé debatě a pozdní večerní hodině nebyl tento bod uzavřen.

Dalšími body projednanými na tomto zasedání bylo například vyúčto-
vání a uzavření poskytnutých dotací pro kulturní a spolkovou činnost za 
rok 2024, vyúčtování víceprací zhotovitele na stavbě rozšířené mateřské 
školy a další.

Celý záznam jednání lze shlédnout na kanálu YouTube městské části 
Praha-Lipence.

Tomáš Pelíšek

Stručné shrnutí první části 17. zasedání zastupitelstva

KRÁTKÉ ZPRÁVY Z RADY
26. listopadu 2024 – rada vybrala ve výběrovém řízení společnost Oom-

paloompa, s.r.o. jako nového správce obecního webu, Facebooku a kanálu 
YouYube a dalších informačních technologií. Nabídnuté hodinové sazby 
byly v rozmezí 100–500 Kč podle druhu činnosti. Rada dále vybrala doda-
vatele zásahových kompletů pro hasičskou zásahovou jednotku. Komplety 
v hodnotě 174 143 Kč dodá společnost Stimax International. Rada dále 
projednala 5. úpravu rozpočtu a schválila program jednání lipeneckého 
zastupitelstva naplánovaného na 9. prosince.

3. prosince – Rada schválila odměny ředitelkám školy a školky a pro-
jednala 6. úpravu rozpočtu. Rada dále schválila zadávací podmínky pro 
výběrové řízení na rekonstrukci propustku u retenční nádrže pod křižovat-
kou ulic Českého červeného kříže a V roklích.

17. prosince – Rada rozhodla o prodloužení termínů na vyhotovení pro-
jektové dokumentace k rekonstrukci tréninkového hřiště TJ Sokol Lipence. 
Práce na projektu se protáhla v důsledku vypořádání mnoha připomínek 
od sousedů.

18. prosince – Rada projednala 7. úpravu rozpočtu a schválila uzavření 
školky během vánočních prázdnin.

7. ledna 2025 – Rada přijala opatření k nápravě chyb a nedostatků zjiš-
těných magistrátním auditem v období leden–říjen 2024. Rada dále schvá-
lila zadávací podmínky pro výběrové řízení na údržbu zeleně v Lipencích 
a smlouvu o zimní údržbě chodníků s Velkotržnicí Lipence a souhlasila 
s pronájmem komunitního centra v Domě služeb pro výuku dětí.

14. ledna – Rada nesouhlasila s pronájmem vestibulu Domu služeb 
k výkupu starožitností. Rada projednala vyúčtování dotací poskytnutých 
spolkům a jednotlivcům v roce 2024, schválila plán odpisů obecního ma-
jetku na rok 2025 a rozhodla o zafixování cen elektřiny odebírané v objek-
tech městské části. Rada také schválila odměny vychovatelkám ve školní 
družině, hospodaření Sociálního fondu Úřadu MČ Praha-Lipence za rok 
2024, rozšíření pronájmu komunitního centra pro výuku dětí a plán in-
vestic na rok 2025.

21. ledna – Rada schválila program jednání lipeneckého zastupitelstva, 
které je naplánované na 3. února. Schválila také dokument s názvem „Ná-
vrh neopominutelných bodů zadání územní studie za MČ Praha-Lipence“ 
jako vstup městské části pro zadání územní studie celých Lipenců, kterou 
pořídí Odbor územního rozvoje MHMP.

28. ledna – Rada schválila dotační program městské části na rozvoj kul-
tury a sportu na rok 2025. Rada vybrala dodavatele rekonstrukce propustku 
u retenční nádrže v ulici Českého červeného kříže. Zakázku za 1 143 205 Kč 
získala firma Apris s.r.o. Rada dále vybrala dodavatele na údržbu zeleně 
v Lipencích. Za tuto zakázku vítězná firma J.O. Arbo nabídla cenu 237 656 Kč.

4. února – Tajemník úřadu Petr Jindra informoval radu o ukončení spolu-
práce se společností Oompaloompa, s.r.o., která byla v listopadu vybrána 
jako správce informačních kanálů městské části, a to kvůli problémům 
v komunikaci. Rada vzápětí schválila nové výběrové řízení na tuto zakázku. 
Rada dále stanovila prioritní projekty, které se budou ucházet o financová-
ní z investiční rezervy pro městské části z rozpočtu Hlavního města Prahy: 

vybavení nové školky nábytkem za 6 mil. Kč, dofinancování stavby nové 
školky ve výši 44 mil. Kč a výkup pozemků pod plánovanou Obvodovou 
komunikací za 16 mil. Kč.

11. února – Rada schválila darovací smlouvu, podle které městská část 
dostane druhou část kontribuce za změnu územního plánu od vlastníků 
několika pozemků v ulici Pod Lečí, a to ve výši 150 000 Kč. Rada také 
schválila dohodu o narovnání se společností PWB stavby, s.r.o, která na 
přelomu let 2023 a 2024 vybudovala novou učebnu mateřské školy v Domě 
služeb. Předmětem dohody jsou vícepráce, které během výstavby vznikly, 
ve výši 416 967 Kč bez DPH. Rada schválila změnový list č. 5 stavby nové 
mateřské školy, který se týkají víceprací při výkopu pro svodné kanalizační 
potrubí za 11 714 Kč.

Všechny ceny jsou včetně DPH, pokud není uvedeno jinak. Úplné zápisy 
z jednání rady jsou pravidelně zveřejňovány na www.praha-lipence.cz.

(mv)

Vážení čtenáři Lipeneckého zpravodaje, 

zdravím vás s prvním číslem roku 2025 a přeji 
nám všem, aby byl tento rok pro Lipence úspěš-
ný a klidnější než ten minulý.

Ráda bych vám představila to nejzásadnější 
z letošních očekávání a plánů.

Od loňského srpna probíhá stavba rozšíře-
ní mateřské školy. První etapa, tj. tři nové tří-
dy a nová kuchyň, by měla být hotova v lednu 

2026. A pokud získáme zbývající část dotace na druhou etapu, měla by 
být mateřská škola v létě 2027 kompletní. Tedy šest nových tříd s novou 
kuchyní, spojovací halou a zázemím pro vedení. Třída v samostatném pa-
vilonu zůstane zachovaná a dvě menší třídy v Domě služeb bude možné 
případně využít pro dětské skupiny.

Děkuji vedení školky, rodičům i lidem z okolí za trpělivost se stavbou. 
Dík patří také zhotoviteli za vstřícné jednání.

V základní škole může být družinou nově využívána zahrada kolem 
získaných „domečků“– objektů č. p. 221 a 228. Na jejich místě by měl 

Sloupek starostky v budoucnu vzniknout objekt družiny a stabilizační byty pro učitele. Stu-
dii tohoto záměru zadáme letos.

Přístavba školy, která vzešla z architektonické soutěže, by měla díky 
změnám ve stavebním řízení získat stavební povolení až letos. Je připra-
vena projektová dokumentace pro výběr zhotovitele.

Hlavní město Praha nechává zpracovat územní studii celých Lipenců. 
Ta by měla zčásti zpřesnit současný územní plán a prověřit další možnos-
ti umístění nových komunikací a veřejné vybavenosti. Vedení městské 
části pro tuto studii poskytlo veškeré dokumenty, na které by měl zpra-
covatel navázat, a zadavatelem jsme byli ujištěni, že bude s městskou 
částí spolupracovat mimo jiné i formou participace občanů.

Závěrem bych chtěla všem Lipaňákům popřát, abychom v nadchá-
zejícím roce dokázali být k sobě navzájem vstřícnější a upozadit ale-
spoň trochu své zájmy ve prospěch celku. Vím, že pro řadu z vás to je 
samozřejmostí. Nicméně některé obecně prospěšné stavby komplikují 
svými připomínkami i místní lidé. Kvůli tomuto zdržení třeba přijdeme 
o některé dotace, které jsme chtěli využít. Je smutné, když si škodíme 
sami. Atmosféru v Lipencích budeme mít takovou, jakou si ji uděláme. 
A mohla by být lepší.

Vaše starostka Lenka Kadlecová
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Vyhodnocení rozpočtu 2024
Rok 2024 byl pro naši městskou část finančně velmi zajímavý. Původně 
schválený rozpočet počítal s příjmy ve výši 31,9 milionu korun. Po úpravách 
rozpočtu vzrostly příjmy na 91,2 milionu korun a skutečné příjmy nakonec 
dosáhly 94,8 milionu korun. Tento výrazný nárůst byl způsoben přede-
vším přijatými dotacemi na výstavbu mateřské školy a na výkup pozemků. 
Vyšší než očekávané příjmy plynuly také z daně z nemovitosti a úroků na 
spořicím účtu.

Celkové výdaje byly původně rozpočtovány na 40,6 milionu korun. 
Po úpravách vzrostly na 154 milionů korun, ale skutečné výdaje dosáhly  
53,9 milionu korun. Hlavními výdajovými položkami byla stavba nové ma-
teřské školy, nákup nového hasičského vozidla a výkupy pozemků.

Největší projekty v roce 2024
• �stavba mateřské školy – uhrazeno 8,4 milionu korun,
• �základní škola – úprava zahrady na nově získaných pozemcích pro po-

třeby družiny (1 milion korun), nová přípravná třída v bývalém Lipcafé 
(0,6 milionu korun), zpracování dokumentace pro nový pavilon (žádost 
o stavební povolení je podána),

• �nové auto pro hasiče – financováno 8 miliony korun z dotace, městská 
část přispěla 1,7 milionu korun,

• �opravy komunikací – proběhla rekonstrukce části ulice Za hrází, zpo-
malovací opatření v ulicích Štemberova a rekonstrukce Hudební ulice,

• �rekonstrukce podlahy v hasičské zbrojnici (etapa 2) – práce jsou dokon-
čeny, řešila se reklamace, platba ve výši 2,6 milionu korun proběhne 
v roce 2025.

Připravované projekty na rok 2025
V roce 2025 budeme pracovat především na následujících projektech:
• �mateřská škola – celý rok by měla pokračovat stavba nové budovy včetně 

vybavení nábytkem, dokončení je plánováno v lednu 2026,
• �základní škola – studie využití obou nově svěřených domů vedle Obilní 

ulice, bude zpracována studie rozšíření tělocvičny, pokračuje zpracování 
dokumentace pro nový pavilon,

• �opravy komunikací – dokončení rekonstrukce ulice Za hrází, oprava ulice 
Nad Údolím hvězd, rekonstrukce propustku pod ulicí Českého červeného 
kříže,

Hospodaření městské části v roce 2024 a rozpočet na rok 2025

Od ledna 2025 lze na našem úřadě předložit občanský průkaz v apli-
kaci eDoklady.

Podání (ohlášení k místním poplatkům) lze učinit jen osobně, poštou 
nebo elektronicky datovou schránkou, pokud ji má podávající zřízenou. 
Podání lze také podepsat zaručeným elektronickým podpisem a zaslat 
vyplněný formulář e-mailem. Dále lze vyplněný a podepsaný ohlašova-
cí formulář vhodit do černé schránky, která se nachází vedle vstupu do 
úřadu. Magistrát hlavního města Prahy připravuje formuláře k podání na 
Portálu Pražana, kde dojde k identifikaci přes datovou schránku nebo 
bankovní identitu. Vyplněný formulář se následně přiřadí příslušnému 
úřadu. I v tomto případě bude však možné formulář vyplnit bez prověření, 
vytisknout a osobně donést na úřad, nebo podepsat uznávaným elektro-
nickým podpisem a poslat e-mailem.

Formuláře, které jsou zveřejněny na stránkách úřadu, můžete dále vy-
užívat, než se sjednotí elektronické.

(br)

Digitalizace na úřadě

Poplatek za psa je splatný do 31. 3. 2025. Pokud neznáte variabilní symbol, 
který je nutný pro platbu, sdělí vám ho správce poplatku paní Raková v úřed-
ních hodinách na telefonním čísle 778 446 082. Číslo účtu MČ Praha-Lipence 
je 2000693379, kód banky  0800.

(br)

Poplatek ze psa

Majitelé čtyřnohých mazlíčků, nezapomeňte vzít své pejsky a kočičky na 
pravidelné očkování.

I v letošním roce využijte výhodu, že veterinář přijede až k nám. Vezmě-
te očkovací průkazy, pokud je máte, a přijďte 22. března ve 14–14:30 před 
budovu úřadu městské části Praha-Lipence, K Obci 47. Pro zodpovědné 
chovatele je pravidelné očkování samozřejmostí, protože ví, že dobře pro-
vedená prevence je lepší než následná nákladná léčba. U psů je ze zákona 
povinné očkování proti vzteklině a doporučuje se očkovat kombinaci proti 
zákeřným chorobám. Na zvážení každého majitele je např. očkování proti 
tetanu a psincovému kašli.

Očkovat kočky proti vzteklině ze zákona povinné není, ale doporučuje se. 
Běžně se očkují proti herpesviróze, kaliciviróze, panleukopénii a chlamydii. 
Veterinář vám poradí, které vakcinace jsou pro zvíře povinné a které volitelné. 
Vše závisí také na prostředí, ve kterém zvíře žije. Při očkování je důležité, aby 
pejsek nebo kočička byli zdrávi. 

Užívejte hodně radosti se svými zdravými čtyřnohými parťáky.
Ivana Slabochová

DO OBCE PŘIJEDE VETERINÁŘ

• �protipovodňová opatření – bude zpracována studie proveditelnosti údol-
nice u Dolních Černošic.

Všechny připravované projekty budou hrazeny z přijatých dotací a vlast-
ních prostředků městské části, tedy z přebytků hospodaření minulých let.

Rozpočet na rok 2025
Schválený rozpočet na rok 2025 počítá s příjmy ve výši 35 milionů korun 
a výdaji ve výši 53,9 milionu korun. Některé výdaje jsou technického cha-
rakteru, například:
• �platba za rekonstrukci podlahy v hasičárně (2,6 milionu korun), která 

byla již v rozpočtu na rok 2024,
• �průběžné platby za stavbu mateřské školy (6,5 milionu korun), které 

jsou kryty dotací, ale je třeba počkat na převedení financí z roku 2024.

Nejvyšší částky z rozpočtu nadále směřují do rozvoje školství a zlepšování 
infrastruktury, přičemž se snažíme maximálně efektivně využívat dostup-
né zdroje financování.

Michal Zahradník, radní a předseda Finančního výboru zastupitelstva
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FOTBALISTÉ BILANCOVALI, MUŽEM ROKU JE PAVEL HAŠEK
Fotbalisté TJ Sokol Lipence po roce bilancovali 
svou činnost na valné hromadě, která se uskuteč-
nila poslední lednový pátek v místní hasičárně.

Poprvé po 18 letech ji vedl starononový před-
seda Pavel Rubeš, který loni vystřídal rekord-
mana v počtu let strávených v předsednickém 
křesle Jiřího Pavlíčka.

Úspěchy i komplikace
Předseda Pavel Rubeš uvedl, že v roce 2024 ne-
chalo vedení klubu nasadit fototermiku na ohří-
vání vody pro sprchování týmů. „Děkujeme za 
podporu vedení obce. Šetříme teď významnou 
část peněz za elektřinu,“ poznamenal.

Připomněl, že se také podařilo upravit okolí 
hlavní budovy. „Zbourali jsme rozpadající se 

Petr Havel, foto: Tomáš Poul 

plot a vydláždili prostor před garáží a před šat-
nami. Hned to tam vypadá lépe,“ konstatoval 
předseda.

Informoval, že vedení klubu prodloužilo 
smlouvu s  nájemcem stánku Petrem Macků 
a domluvilo se s ním na nutnosti investic. Petr 
Macků proto zrekonstruoval kuchyň a objednal 
si kompletní zastřešení pergoly a  terasy před 
stánkem.

Na straně neúspěchů nebo spíš komplikací 
Pavel Rubeš zmínil protahující se stavební řízení 
na výstavbu umělé trávy s osvětlením na spod-
ním hřišti. „Sousedi mají obavy z hluku a světel-
ného smogu, proto podali odvolání. Snažili jsme 
se vysvětlit, že nehodláme umělku používat do 
noci. Je však nezbytné na podzim, kdy brzy padá 
tma, svítit už kolem páté hodiny,“ řekl šéf klubu.

Nyní je na tahu stavební úřad. „Doufejme, že 
stavební povolení vydá, protože umělku si Li-
pence zaslouží. Nejen fotbalisté, plocha by měla 
sloužit i škole a veřejnosti,“ zdůraznil. 

Individuální ocenění
Mužem roku byl vyhlášen Pavel Hašek, vedoucí 
roku Lenka Šamanová a mládežnickým trenérem 
roku Tomáš Bernklau.

Pavel Hašek hraje za všechny tři týmy dospě-
lých, trénuje přípravku a školičku a navíc v loň-
ském roce vyhrál ping-pongový turnaj Lipenecká 
plácačka. Lenka Šamanová se organizačně stará 
o starší i mladší žáky a pomáhá i přípravkám. 
„Bez ní si opravdu týmy mládeže nedokážu před-
stavit,“ konstatoval šéftrenér mládeže Martin 
Říha.

Pavel Hašek, foto: Zdeněk Sluka

Tomáš Bernklau dostal ocenění za to, že ve 
svých necelých 19 letech má už tři roky zkuše-
ností s vedením žáků a významně se podílí na je-
jich zlepšování. Starší žáci jsou nyní na 2. místě 
tabulky, i když loni byli předposlední. Pochvalu 
zaslouží i Matěj Císařovský, který Tomášovi s tré-
nováním pomáhá.

(jkl)

Mistrem Lipenců jsou Babies
Letošní Novoroční turnaj lipeneckých čtvrtí hraný 
jako Memoriál Pepy Vejvody vyhrál tým Babies.

Na trůnu se ocitl z pozice třetího vzadu. Nejdřív 
mělo vítězství ve svých rukách mužstvo Beverly, 
ale o pohár je obraly ztráty za dvě remízy. Poté 
stačilo v  závěrečném zápase vyhrát Parceloně 
s posledním družstvem Cashanova, ale také jen 
remizovala. Babies tak spadl titul do klína, vyhráli 
po třech letech a celkově potřetí.

„Formát turnaje každý s každým nám hrál do 
karet. Silní poztráceli body se slabými, neroz-
hodovaly tedy důležité zápasy jako semifinále 
a  finále, kdy osud visí jen na dvou zápasech. 
Úspěch záleží na všech zápasech. I když jsme 
ztratili s druhým a se třetím, důležitý byl zbytek. 

A ten jsme na rozdíl od soupeřů vyhráli,“ řekl po 
turnaji Miroslav Pecka, který byl vyhlášen nejuži-
tečnějším hráčem turnaje.

Lipenecká plácačka má nejstaršího vítěze
Tradiční ping-pongový turnaj Lipenecká plácačka 
vyhrál Petr Havel. Letos mu bude 65 let, takže je 
s přehledem nejstarším vítězem v historii. Vyhrál 
naposledy v roce 2017, už tehdy byl v téměř 57 
letech nejstarším vítězem. Letos zápis do kroniky 
ještě o osm let vylepšil.

Rodinný úspěch podtrhl 3. místem jeho syn 
Petr Havel mladší. Na stříbrné příčce skončil loň-
ský vítěz Pavel Hašek.

(jkl), foto: Michal Starý
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Neumím mít ruce v klidu
Milí čtenáři Lipeneckého zpravodaje, dnes 
jsme si pro vás připravili rozhovor s  šikov-
nou a milou dámou. Jmenuje se Jana Fillová 
a věnuje se keramice. Trochu jsme ji pro vás 
vyzpovídali.

Jani, prozradíš našim čtenářům, jak jsi se ke 
keramice dostala?

Vždycky jsem milovala keramické hrnky nebo 
misky, ale v mládí mě vůbec nenapadlo, že bych 
mohla třeba chodit na kroužek keramiky. U nás 
doma to bylo spíš o pohybu, mám dost aktivní 
rodiče, takže jsme byli pořád někde na horách 
a i ve volném čase jsem prošla všemi možnými 
sporty. Zároveň jsem ale stále něco vyráběla 
a tvořila. Mít ruce v klidu mi doteď moc nejde. 
Ke keramickému tvoření jsem se poprvé dostala, 
když jsem byla těhotná s první dcerou a musela 
jsem sporty na chvíli pověsit na hřebík. Už ani 
nevím, kdy a kde jsem narazila na kurz keramiky 
u úžasného keramika, pana Káliga. Byla to jen 
taková ochutnávka, ale já byla nadšená. Z kusu 
hlíny pomocí rukou, vody a ohně (v případě mé 
keramiky tedy elektřiny) vznikne výrobek, který 
můžete používat a  vydrží léta. Ten proces mě 
fascinuje.

A kdy tě napadlo vést vlastní keramický krou-
žek? Jak to vše začalo?

Impuls přišel o několik let později, když dce-
ry začaly chodit ve školce na kroužek keramiky 
a mně se vůbec nelíbilo, jak je vedený. Začala 
jsem do toho vrtat, zkoumat to a mluvila jsem 
o tom doma tak dlouho, až jsem jako dárek do-
stala keramickou pec s kompletním příslušen-
stvím, první hlíny a glazury a bylo to. Nabídla 
jsem tehdy troufale, že kroužek v lipenecké škol-
ce povedu, a jsem tam už 15 let. Ze začátku to 
bylo hodně punkové, ale učila jsem se, hledala 
informace, zkoušela a chybovala. Práce s dětmi 
mě baví, je to živé, originální a doufám, že to 
i děti baví se mnou.

Nezůstalo však jen u školky v Lipencích.
Ano, postupem času mi přibyla školka na 

Zbraslavi, kde jsem deset let. Před třemi lety 
jsem kroužek začala dělat v lipenecké základní 
škole, za kterou jsem moc vděčná, protože co se 
se mnou malé děti ve školce naučí, to si nesou 
dál i do školy. Můžeme pak dělat větší a složi-
tější věci.

Teď jsme ve škole začali připravovat projekt 
Věstonická Venuše, od jejíhož nalezení letos 
uplynulo 100 let. Vyrobili jsme sošky a někdo 
i hroty k šípům a jiné pravěké věci. Bude to na 
jaře ve škole vystavené, na což se těším. V bu-
doucnu bych se ráda více věnovala tomuto typu 
projektů, které můžou být zakončeny výstavou, 
ale zpravidla je to tak, že si děti chtějí své výrob-
ky brát domů a to co nejdřív.

Co bys řekla, že tě na keramice přitahuje nej-
více?

Neumím mít ruce v klidu a jsem netrpělivá, 
proto je pro mě keramika ideální. Je to manuální 
práce, což mě baví a uklidňuje, nemluvě o ne-
spočtu možností, které člověk v keramice má. 
Mám pocit, že bych každý den mohla zkusit něco 
nového a nikdy bych nestihla všechno. Je plno 
technik, nástrojů, způsobů, různé druhy hlín 
a nepřeberné množství glazur. Ale také spousta 
úskalí – musíte dělat mnoho pokusů, testovat, 
kombinovat, hledat. Na začátku bylo plno ne-
zdarů. V tomhle řemesle o ně není nouze, stačí 
drobnost, malá změna a  výrobek je zkažený. 
Stále se učím technice, řemeslu a zároveň i po-
koře a trpělivosti. Nejde to rychle, od hroudy po 
výrobek to je několik týdnů. I tohle se mi líbí při 
práci s dětmi, že to musí přijmout, nespěchat, 
dát tomu čas a pečlivost během každé části ces-
ty. Rozmyslet si, co chtějí udělat a jak. A nebýt 
zklamané, když to nevyjde tak, jak si představo-
valy, zkoušet dál a hledat jiné způsoby.

Obdarováváš ráda své okolí keramikou?
Rozhodně ano. Jakmile jsem konečně trochu 

ovládla řemeslo, vybavila jsem si svými výrob-
ky domácnost. Pak nastalo období, kdy jsem 
rodině a  přátelům jako dary dávala keramiku 
– misky, talíře, svícny, anděly, zkrátka všechno 
možné. Když jsem se třeba učila točit na kruhu, 
všichni dostali hrnky. Dnes už své výrobky taky 
prodávám, hlavně na trzích po okolí nebo těm, 
kdo mě už znají a vrací se. Ráda se potkávám 
s lidmi, jsem ráda, když se moje věci používají, 
fungují a ještě dělají radost. Spousta lidí se ke 
mně vrací, což mě těší. Moje výrobky nejsou do-
konalé. Vlastně mě nejvíc baví zabořit ruce do 
hlíny a tvořit modelováním, a tak mám spoustu 
věcí křivých, nedokonalých, každý kousek je 
jiný a originální. Nerada dělám sady nebo stej-
né věci, spíš mě baví dělat nové pokusy. Když 
se to povede, o to větší radost mám. Musí mě 
to prostě bavit.

Kromě keramiky dělám taky šperky, zasazuji 
drahé kameny do kovu nebo vyrábím keramické 
náhrdelníky či náušnice. Pokud je čas, snažím 
se stále vymýšlet něco nového.

Je možné si tvé výrobky někde prohlédnout?
Kdyby někdo chtěl vidět moje věci nebo si 

něco třeba vybrat, mám profil na Instagramu 
jako galerii, kam dávám většinu nových věcí 

a jsou tam i všechny staré. Tam je možné vidět, 
co dělám: www.instagram.com/janafillova

Je hezké vidět, když má někdo práci zároveň 
jako hobby. Jaké jsou tvé další koníčky?

Další mou láskou je zahrada, zase hrabání 
v hlíně. Ráda pěstuju ovoce, zeleninu, květiny – 
to se mi nikdy neomrzí. Zabere to taky spoustu 
času. Naštěstí mám ráda divokou zahradu, a tak 
nevadí, že to celé mám v takovém přírodním cha-
osu. Mám moc ráda keře a stromy, což se obje-
vuje i v mé keramice, když otiskávám do hlíny 
různé přírodniny.

Když mám volno, chodím na procházky, miluji 
se jen tak se potulovat lesem, nejlépe po nezna-
čených cestách. Máme psa, a tak mám i pěknou 
záminku, abych musela jít ven. Když mi zbyde 
čas, ráda si čtu. Ještě stíhám krasobruslení, 
step a zpívám ve zbraslavském sboru Frangula 
Chorus. Tímto čtenáře srdečně zvu na některý 
z našich koncertů.

Moc děkuji za milé povídání a přeji i nadále 
hodně radosti při tvoření.

S Janou Fillovou si povídala 
Ivana Slabochová



Masopust

Letošní masopust se líbil, už se těšíte na příští?
Jednou z největších akcí v Lipencích je tradiční masopustní průvod, který 
každoročně pořádají hasiči. Letos jsme si užili pestrou směs masek, hudby, 
tance i dobrého jídla a pití 1. března od 14 hodin.

Hasiči měli všechno nachystané už od rána. Když se před půl druhou 
začali před hasičárnou scházet první účastníci, stánek už voněl občerst-
vením a DJ Milan roztančil první odvážlivce. Ač to původně vypadalo, že 
chladné počasí mnoho lidí odradí, nakonec se nás sešlo opravdu hodně.

Masky jako vždy nezklamaly
Masopustní masky jako vždy nezklamaly. Sokolky se proměnily v rozverné 
hejno slepiček a kohoutků, v šatlavě obsluhoval Harry Potter s lordem Vol-
demortem a kolem pobíhala Hermiona, Ron i Bellatrix Lestrangeová s Lu-
ciusem Malfoyem. V průvodu jste mohli potkat skupinku kovbojů, několik 
Pac-Manů, retro disco holky v šusťákových kombinézách, Elsu s Olafem, 
raketoplán s posádkou, lupičskou bandu s pytli dolarů, gejši, princezny, 
supermany, berušky, motýlky a mnoho dalších masek. Všem vévodil med-
věd s medvědářem.

Než se průvod vydal na cestu, užili jsme si tanec, tombolu i bohaté ob-
čerstvení. DJ Milan hrál i zpíval a tancoval s námi. Průvod vyrazil až po třetí 
hodině, aby dal prostor projíždějícímu autobusu. Trasa byla stejná jako 
v předchozích letech – od hasičárny ke kapličce, kde jsme znovu počkali 
na autobus, ulicí Josefa Houdka ke škole, kolem úřadu a Chovatelskou 
až k Vrbě.

Tradiční zastávky
Na tradičních zastávkách u Říhů a Hájků nás čekalo milé přivítání s něčím 
na zahřátí i zakousnutí. Mezitím se k Vrbě přesunul stánek s občerstvením 
i DJ a křižovatka se proměnila v taneční parket pod širým nebem.

Mezi maskami pobíhali hasiči v historických uniformách a naháněli 
nebohé přihlížející do šatlavy. Odtud se šlo vykoupit jedině šťopičkou ně-
čeho ostřejšího. Na konci průvodu už mnohé bolely nohy, takže se někteří 
nechali k hasičárně popovézt hasičskou avií.

Zúčtování s medvědem
Po návratu k hasičárně účastníky čekala ta největší podívaná – zúčtování 
s medvědem! Po všech nezbednostech, které za uplynulý rok provedl, mu-
sel být potrestán. Naposledy si ještě naplno užil tance, než ho spravedl-
nost dostihla. Rozsudek byl neúprosný, ale jak už to tak bývá, masopustní 
medvěd si svůj osud užil se vší parádou.

Kdo jinému jámu kopá…
Protože se citelně ochladilo, přesunuli jsme se do sálu, kde proběhla ob-
líbená dětská diskotéka s odměnou pro všechny děti. Večerní zábava pak 
pokračovala pro dospělé. Po osmé hodině začal prodej lístků do tomboly. 
Výher bylo mnoho, losování proběhlo v pěti kolech. Hlavní cenou byla vep-
řová hlava, o kterou se vedl boj. Nakonec si ji odnesl pár mladých lidí, který 
si chtěl vystřelit z kamarádky. Podle pořekadla „kdo jinému jámu kopá...“ 
museli vepřovou hlavu nakonec řešit sami!

DJ Milan nás skvělou hudbou udržel na parketu až přes půlnoc. Den 
utekl neuvěřitelně rychle a my si ho maximálně užili. A co vy? Už se těšíte 
na příští rok?

Ivana Žáková
foto: Michal Starý



Masopustní příběh jedné rodiny
Úkol, který fotografovi Michalovi Starému zadala 
redakční rada, nebyl lehký: zmapovat příběh jed-
né rodiny na fotografiích z minulosti i přítomnos-
ti. Vše se mohlo uskutečnit díky ochotě a archivu 
paní Vladykové, která nám poskytla dobové foto-
grafie právě z účasti své rodiny a také zajímavé 
informace.

„Lipeneckého masopustu se naše rodina 
zúčastňuje už 40 let. Samozřejmě se vše mění, 
moji vnuci, kteří tu byli jako malé děti, už mají 
své rodiny či přítelkyně, takže vlastně chodí ro-
dina včetně pravnoučat. Masopust k nám patří 
a vymýšlení masek také. I když je to hodně let, 
dosud nikdy jsme nebyli ve stejné masce, a to si 
některé pamatujeme jen z fotografií. Ale nic ne-
vyhazujeme. Máme všechno schované na půdě 
nebo na chalupě a občas to provětráme a synova 
rodina včetně tchyně už léta pracuje u občerstve-
ní a tomboly.“ říká paní Vladyková. 

(alp), foto: archiv paní Vladykové a Michal Starý

Masopust

Tyto fotografie jsou 40 let staré. Na snímku vlevo paní Vladyková jako pierot s nevěstou Miluškou 
Roztočilovou. Vpravo manžel paní Vladykové jako policajt na kole.

Dcera paní Vladykové jako papoušek, zády její 
budoucí snacha. Na snímku je i koza – pozdější 
miláček rodiny.

Čelo průvodu jak jej zachytila na fotografii rodina Vladykových 

Pan Vladyková jako černoch, její dcera jako baba a její 
synové.

Na voze rodinní kamarádi Josef Gruber a Josef Rubeš

Na snímku je sice paní Žáková, ale fotografie je 
z kuchyně paní Vladykové, kde společně s dětmi 
chystaly masky

Paní Vladyková vlevo se svou dcerou, vnuky, partnerkami vnuků a pravnoučata na letošním masopustu



V Lipencích byste asi těžko našli někoho, kdo by si nevšiml, jak rychle 
roste nová mateřská škola. Stačí se podívat na stavbu dnes a porovnat ji 
s prosincem. Rozdíl je obrovský!

Co už je hotové? Všechny tři objekty první etapy (A+B+C) mají hoto-
vé základy, svodné potrubí pod základovou deskou a hydroizolaci pod 

Jak se staví školka – díl třetí

Sgrafito, fragment omítky z tvrze v Lipencích
Fragment psaníčkové sgrafitové výzdoby je datován do 16. století a po-
chází z bývalé tvrzi v Lipencích. Tvrz bývala součástí původních objektů 
patřících cisterciáckému klášteru Aula Regia na Zbraslavi. Fragment o roz-
měrech 205 × 160 cm získala městská část Praha-Lipence ze sbírek Středo-
českého muzea v Roztokách u Prahy. Restaurované sgrafito je vystaveno 
v podatelně úřadu městské části.

Restaurátorský proces
Fragment sgrafita vyřadilo muzeum v Roztokách ze svých sbírek z důvodu 
značného poškození povodněmi z roku 2002. Z důvodu fixace sgrafitové 
omítky na kovovou síť přichycenou na dřevěný rám a sololitový podklad 
byla omítka plasticky degradována při procesu vysychání. Již samotný 
převoz do ateliéru byl riskantní a úspěšnost restaurátorského zásahu vel-
mi nejistá. Po odstranění druhotných doplňků za předpokladu zachování 
kovové sítě již bylo zřejmé, že se při zachování stávající konstrukce po-
daří fragmenty sgrafita zachovat. Bylo však zapotřebí originální fragmen-

Stav před převozem z Roztok a před zahájením restaurátorského procesu. Stav po osazení na obecním úřadu v Lipencích.

ty zpevnit a četné trhliny v omítce injektovat. Tento proces zpevnění byl 
časově náročný a pro požadovanou pevnost jej bylo zapotřebí několikrát 
opakovat.

Po dodržení technologické pauzy bylo přistoupeno k celkovému plas-
tickému doplnění. Cílem bylo doplnit chybějící autentickou hmotu tak, 
abychom přiblížili původní vzhled sgrafitové omítky. Historický transfer 
bohužel nebyl proveden s potřebnou precizností, a proto na sebe jed-
notlivé fragmenty nenavazují tak přesně, jak by navazovat měly. Přesto 
se pravidelnou a navazující kresbu nových doplňků podařilo navázat na 
kresbu dochovaných fragmentů. K plastickému doplnění byla použita mi-
nerální směs složená ze vzdušného vápna a křemičitého plniva bez dalších 
přísad čistě v přírodní podobě. Užitím tohoto technologického postupu 
byl zaručen odlišný a celkově světlejší odstín od originálních fragmentů 
původní omítky.

Jan Kracík, restaurátor
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Život v obci

nosnými konstrukcemi. Kompletní jsou nosné konstrukce, probíhá zdění 
odvodového zdiva a práce na střešním plášti. Během března dorazí okna 
a dveře, aby byla 26. března hrubá stavba kompletně dokončena. A tehdy 
se také rozloučíme s jedním z největších hrdinů celé stavby – jeřábem, 
který tak fascinuje školkové děti.

Co bude dál? Další práce už se budou odehrávat hlavně za zavřenými 
dveřmi, ale nebojte se, my vám opět dáme možnost nahlédnout dovnitř!

Ivana Žáková



Zajímavý projekt
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Údolnice, povodně a ochrana 
DOLNÍCH ČERNOŠIC a KAZÍNA
V poslední době se pozornost opět obrací 
k protipovodňovým opatřením v katastru Li-
penců, části Kazína a  Dolních Černošic. Be-
rounka je jednou z mála českých řek bez pře-
hrad a za povodní pustoší své okolí už dlouhá 
desetiletí. Po největší povodni v  novodobé 
historii Prahy v létě 2002 došlo k revizi proti-
povodňových opatření hlavního města Prahy. 
Na Lipence se ale dostalo až po mnoha letech 
opakovaných urgencí.

Nutnost protipovodňové ochrany nikdo nezpo-
chybňuje
První studie proveditelnosti se dvěma varianta-
mi, suchou a mokrou, byla provedena magist-
rátem hlavního města Prahy v  roce 2016. Na 
ni navázala majetkoprávní studie v  roce 2018 
a nakonec v  roce 2022 proběhla mezinárodní 
soutěž o návrh příměstského parku Soutok. Ve 
vítězném projektu je také zahrnut průleh jako 
protipovodňové opatření a mimoúrovňové kříže-
ní suchého polderu s Černošickou ulicí pojízd-
ným mostem. V poslední době je diskutováno 
rozhodnutí rady městské části Praha-Lipence 
o výběru zhotovitele aktualizace studie prove-
ditelnosti „povodňového bypassu“. Nutnost 
protipovodňové ochrany Kazína a Dolních Čer-
nošic v případě víc než dvacetileté vody nicméně 
nikdo nerozporuje.

Průleh v hlavní roli
Zásadním protipovodňovým opatřením pro Ka-
zín a Dolní Černošice by byl průleh, což je široký 
mělký příkop s mírným sklonem svahů sloužící 
k neškodnému a postupnému odtoku a vsako-
vání vody za účelem ochrany před ničivými příva-
lovými povodněmi. V Lipencích by šlo o využití 
údolnice – tedy spojnice největšího vyhloubení 
údolí, které se přibližně shoduje s průběhem 
původního koryta řeky a které je vlastně přiro-
zenou trasou pro průtok vody při povodni. Prů-
leh by tedy tvořil obtok dolnočernošického jezu 
formou tzv. suchého polderu. Šlo by o široké 
a mělké suché koryto celkové délky zhruba 2 km 
v zátopovém území, kde pochopitelně nesmí být 
pevné stavby, oplocení ani jiné překážky toku, 
ale jinak se v něm může klasicky hospodařit. 

Zdroje: Filip Stehlík, Mladá Berounka, 
Studie odtokových poměrů k PPO, 2014, 
Studie proveditelnosti Stavba 0012 – 
Protipovodňová opatření na ochranu hl. 
města Prahy, etapa 0006 Zbraslav-Ra-
dotín, část 31 Lipence-Dolní Černošice 
(„údolnice“) 2016, záznam z jednání za-
stupitelstva 3. 2. 2025, vítězný návrh par-
ku Soutok a navazující Guide plan studia 
NORMA ARCHITEKTI: https://iprpraha.cz/
stranka/4119. čerpáno dne 19. 2. 2025

Autor ilustrací: NORMA ARCHITEKTI

Výsledné snížení zátopy by bylo u dvacetileté 
vody až o  40 cm, a  bylo by tedy významným 
protipovodňovým opatřením v případě více než 
dvacetileté vody.

Závěrem střípek z historie
Berounka částečně tekla v  současném směru 
již na přelomu třetihor a čtvrtohor. Působením 
síly vodního toku, eroze a akumulace hornin do-
cházelo k neustálé změně polohy koryta řeky, 
tvorbě říčních teras a rozšiřování údolí. Hladi-

na Berounky během tohoto procesu klesla asi  
o 80 metrů na úroveň současných Dolních Čer-
nošic. Za vlády Přemyslovců tekla řeka, tehdy na-
zývaná Mźe, nejen v dnešní údolnici, ale i pod 
Lipeneckou „terasou“ přibližně tam, kde dnes 
teče Lipanský potok, který se vlévá do Vltavy 
z Krňáku. K poslední změně došlo naposledy asi 
před 160 let; kdy řeka opustila to, čemu říkáme 
údolnice, a oddělila Dolní Černošice od ostatních 
částí dnešních Černošic.

Barbora Pavliňáková
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Zajímavost

Farma, kontaktní zoo a taky trhy 
aneb Co nového se chystá v Lipencích?
Bedřich Vicher byl na Šumavě dlouhé roky farmářem na rodinné farmě. 
Zelenina, kuřata, kachny, husy, ryby, vejce a další produkty z jeho hos-
podářství u Klatov putovaly na různá místa v České republice, hlavně 
do Prahy a okolí. Farma provozovala tzv. bedýnkový systém s dovozem 
produktů po předchozí objednávce až na práh k zákazníkovi.

Pak se rozhodl z rodinných důvodů podnikání ukončit. Mezi stálé od-
běratele patřila rodina Tomáše Rašky. Poté, co Bedřich skončil s vlast-
ním podnikáním, mu Tomáš nabídl práci v Prague City Golf. A Lipence 
získaly v Bedřichovi a dalších členech spolku Tomáši Raškovi a Bene-
diktu Jandovi tvůrčí osobnosti, které obohatí a zpříjemní život místním 
obyvatelům i přespolním návštěvníkům.

Od Šumavy k Lipencům
„To víte, že jsem váhal Šumavu opustit, ale rozum nakonec vyhrál, i když 
srdce bolelo. Přijal jsem nabídku Tomáše a začal s ‚negolfovou‘ výsadbou 
keřů a zkrášlování okolí golfového hřiště. Ale nezůstalo u toho. Založil 
jsem pokusně malou farmu, kde jsem začal pěstovat zeleninu pro hotel. 
Postupem času se začali zajímat o výpěstky také lidé, kteří náhodně při-
cházeli, a tak jsem se rozhodl farmu rozšířit. Bude to kolem dvou tisíc 
čtverečných metrů a chceme přidat i chov některých domácích zvířat. Kdo 
sem přijde, může si ukázat na nějaký výpěstek a já, nebo kdo tam od nás 
zrovna bude, mu ho čerstvý utrhneme. Navíc bychom rádi pořádali i menší 
farmářské trhy na parkovišti hotelu. Vzhledem k tomu, jaké mám zkuše-
nosti, vím, že to budou špičkoví dodavatelé zeleniny i dalších výrobků 
v nejvyšší kvalitě. Další už přenechám svému kolegovi Benovi Jandovi, 
který je pedagogem, a  spolupracuje s námi na přípravě informačního zna-
čení a programů pro školy.“ dodává Bedřich.

Nejen farma
Slovo má Ben: „Dovolte mi vysvětlit náš záměr podrobněji. Nejde jen o sa-
motnou farmu. Ta je pouze součástí plánu vytvořit multižánrový rekreač-
ně-vzdělávací areál. Kousek dál od zástavby pomalu roste zázemí kolem 
místního jezera po těžbě písku. V konečném výsledku bude areál Jezerooo 
poskytovat rozmanitou nabídku ubytovacích objektů pro krátkodobé poby-
ty, široké zázemí pro sportovní vyžití a možnost občerstvení včetně teplých 
jídel připravovaných na grilu.“

Farma sama sousedí s golfovými kurty Prague City Golf a restaurací Soul.ad.  
Ústřední myšlenkou je vytvoření příjemného prostředí, kam se rodina vydá 
na hodinu, odpoledne nebo klidně na celý den a každý si tu najde své.

Příroda člověku a člověk přírodě
„S touto představou za mnou přišel Tomáš Raška, když jsme se potkali 
na jedné vzdělávací akci, jestli bych se nechtěl přidat a pomoc rozvinout 
areálu jeho edukativní rozměr. Ve všech areálech plánujeme informační 

značení, jehož základním motivem je Příroda člověku a člověk přírodě,“ 
vysvětluje Ben. „Na jedné straně například, co ovlivňuje velikost úrody, 
a na straně druhé, jak konkrétní činnosti člověka v kulturní krajině po-
máhají zvyšovat její druhovou různorodost. Dalším tématem je například 
proměna farmy v průběhu roku a rozdílné aktivity s ní spojené v rámci 
jednotlivých ročních období.“

„V neposlední řadě chceme návštěvníkům zprostředkovat informace 
o nákladech na provoz takového objektu: na kolik vyjde nákup zvěře, kr-
mení, obnova vybavení, zálivka, hnojiva, léky pro zvířata atd. Počítáme 
s úzkou spoluprací s lipeneckou základní školou a rádi bychom navázali 
pravidelný kontakt s dalšími školami v okolí. Rámcový vzdělávací plán, 
coby klíčový dokument vymezující oblasti a strukturu vzdělávání, ukládá 
školám rozvíjet u žáků základní pěstitelské a chovatelské dovednosti. 
Chtěli bychom jim nabídnout prostor a podporu pro realizaci této průpra-
vy,“ popisuje Ben.

Rozvoj komunity
Součástí areálu bude podle jeho slov také komunitní záhon, kde budou 
mít možnost školy i veřejnost vypěstovat si vlastní zeleninu a ovoce. „For-
mování komunity je naším dlouhodobým cílem. Celoročně chceme v areálu 
pravidelně pořádat víkendové akce, které umožní návštěvníkům se zapojit 
do života farmy a zároveň se vzdělat v tom, co chov domácích zvířat a pěs-
tování obnáší. Rádi bychom zároveň občany chtěli povzbudit ke zřízení 
vlastních záhonků zeleniny a chovů domácí zvěře,“ doplňuje Ben.

Připouští, že v Lipencích většina občanů již má nějakou zahradu. Roz-
hodně to ale nejsou všichni a i ti, kteří zahradu mají, se možná budou 
chtít poučit či poradit. „Místní ovečky, králíci a další zvířata budou mít 
mladé. Výhledově nabídneme zájemcům vedle rady i konkrétní exemplá-
ře k odkoupení nebo zápůjčce. Věříme, že vedle fajn místa pro strávení 
odpoledne bude farma i jakýmsi centrem pro lidi se zájmem o danou té-
matiku,“ dodává.

Aleš Pohořal
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JARO V NAŠÍ ŠKOLE
První pololetí školního roku je dávno za námi, 
už i zima se vzdává své vlády, a tak se asi vět-
šina z nás těší na jaro. Koho zajímá činnost 
školy, může sledovat naše webové stránky, 
kde o všech aktivitách průběžně informujeme. 
Z nich vybíráme ty nejzajímavější…

Projekt Youth 4 Impact
Už potřetí jsme v naší škole na týden přivítali 
skupinu zahraničních studentů. Tento projekt, 
dříve známý pod názvem Edison, nese nyní 
název Youth 4 Impact, ale jeho význam zůstá-
vá stejný. Seznámit se s  odlišnými kulturami 
a procvičit si angličtinu. Přestože letos dorazili 
pouze dva studenti – další z  různých důvodů 
svou účast na projektu na poslední chvíli odřekli 
(např. kvůli politické situaci v zemi, úmrtí v rodi-
ně či z jiných závažných důvodů) – cíl projektu 
byl splněn.

Do programu se aktivně zapojili žáci 5.–9. 
tříd, kteří měli jedinečnou příležitost rozšířit si 
obzory, poznat odlišné životní styly a procvičit si 
komunikaci v angličtině. První den byl zaměřen 
na představení naší obce zahraničním studen-
tům. Během dalších dnů představili studenti na-
šim žákům svou zemi vyprávěním a promítáním 
nápadité a interaktivní prezentace, která všech-
ny zaujala. Děti se dozvěděly fakta o historii, 
zeměpisných i přírodních zajímavostech, gastro-
nomii, svátcích, tradicích i každodenním životě 
v Tchai-wanu a Malajsii. Jeden den byl věnován 
workshopu, během kterého si žáci vyzkoušeli 
tradiční tance, poznali místní zvyky a ochutnali 
kousek exotické kultury na vlastní kůži. Aktivní 
přístup dětí a jejich nadšení pro nové poznatky 
jen potvrzují, jak cenné jsou podobné meziná-
rodní projekty. Youth 4 Impact tak přinesl nejen 
vzdělání, ale i nezapomenutelné zážitky.

Projekt je realizován vždy dvakrát ročně. Pod-
le zkušeností organizátorů bývá mezi zahranič-
ními studenty větší zájem o podzimní turnusy, 

a tak máme pro příští školní rok zarezervovaný 
termín od 6. do 10. října 2025. Přestože v nás 
ještě doznívají dojmy z letošního ročníku, už teď 
se těšíme na ten příští.

Testování znalostí
Každý rok se zúčastňujeme testování, které pro 
školy připravuje společnost Scio. Žáci 6.–9. 
ročníků absolvují test všeobecných studijních 
předpokladů a test znalostí z matematiky a čes-
kého jazyka. Škola získá výstup, ve kterém jsou 
výsledky našich žáků porovnány s výsledky žáků 
z ostatních zúčastněných škol.

Výsledky žáků šestých tříd zařadily naši školu 
mezi průměrné školy. Větší vypovídající hodnotu 
ale má porovnání výkonu žáků s jejich studijními 
předpoklady. V této souvislosti bylo konstatová-
no společností SCIO, která výsledky zpracovává 
a prostřednictvím školy žákům jejich hodnocení 
zasílá, že potenciál žáků je na naší škole využí-
ván optimálně, protože výsledky žáků v testech 
odpovídaly jejich studijnímu potenciálu.

Velkou radost jsme měli z výsledků žáků 9. 
ročníků. Jejich výkony v českém jazyce byly lepší 
než u 80 % dalších škol, výsledky v matematice 
naši školu zařadily dokonce mezi 10 % nejúspěš-
nějších škol a předstihli jsme i některá víceletá 
gymnázia.

Pro deváté ročníky letos poprvé připravilo 
Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání 
(Cermat) přijímací zkoušky nanečisto. I do to-
hoto projektu jsme se zapojili. Aby si deváťáci 
mohli vyzkoušet lépe atmosféru, která je bude 
čekat u přijímacích zkoušek, dohodli jsme se 
s chuchelskou základní školou a na jeden den 
jsme si deváté třídy vyměnili. Naši deváťáci si 
tak vyzkoušeli napsat test v neznámém prostře-
dí pod vedením neznámých pedagogů. Národní 
srovnání nemáme k dispozici, výsledky se nikam 
nezasílaly, ale podle informací z jiných škol mů-
žeme konstatovat, že i tyto testy dopadly celkem 

dobře. Do „ostrých“ přijímaček je ještě nějaký 
čas, který ti zodpovědní určitě budou věnovat 
tréninku. Přejeme všem deváťákům, aby jim 
tréma při přijímacích zkouškách nesvázala ruce 
a dokázali prodat vše, co umí.

Školní jídelna
Ve školní jídelně jsme od ledna začali jednou 
týdně dětem nabízet širší nabídku dezertů. Asi 
bychom spíš použili slovo „příloha“, ale to je 
„terminus technicus“ pro rýži, brambory, nebo 
těstoviny k masu, zatímco to, co máme na mysli, 
se v gastronomii nazývá „dezertem“. V praxi to 
vypadá tak, že děti mají k obědu na výběr např. 
kompot, zeleninový salát nebo šlehaný tvaroh. 
Rádi bychom postupně nabídku rozšířili a nabí-
zeli ji dětem dvakrát týdně.

HydroLab
Od druhé poloviny února máme ve škole hyd-
roponickou laboratoř. Zatím pouze ve výpůjčce, 
abychom měli možnosti ji vyzkoušet, ale pokud 
se osvědčí, zakoupíme ji a  budeme využívat 
i nadále. Hydroponická zahradní laboratoř je po-
můckou pro hydroponické pěstování rostlin. Je 
umístěna u hlavního vchodu a z obou stran – ze 
školní haly i vestibulu, kde na své děti čekají ro-
diče – bude vidět, jak rostou rostlinky, jejichž ko-
řenový systém se nevyvíjí v zemině, ale v živném 
roztoku. První semínka různých rostlin jsou už na 
svých místech a my se těšíme, jak nám porostou.

Připravujeme…
Stále čekáme na zprovoznění přípravné třídy. 
Všechna potřebná vyjádření má už stavební úřad 
k dispozici a čekáme na jeho verdikt. Hned poté 
do třídy přestěhujeme lavice a učebnu, kterou 
nyní děti z přípravné třídy obývají, vybavíme jako 
přírodovědnou učebnu pro třídy druhého stup-
ně. Děti i učitelé už se nemohou dočkat.

Na jaře bychom rádi našim žákům nabídli 
možnost parkovat kola a koloběžky na školním 
dvoře. Už několik let jsme se zabývali myšlen-
kami, kde parkování zařídit. Několik plánů na 
zastřešenou a uzamykatelnou „kolárnu“ z růz-
ných důvodů ztroskotalo, ale nyní už pracuje-
me na variantě, kterou snad budeme schopni 
dotáhnout do konce. Nechali jsme namontovat 
druhá vrata, stojany na kola i koloběžky jsou už 
objednané, připravujeme řešení odemykání, 
aby se děti na školní dvůr dostaly pomocí svých 
karet ISIC.

Pokračují práce na školní zahradě vedle do-
mečku (roh ulice Černošická a Obilní), kam se 
už těší školní družina. Ke vchodové bráně je 
přiveden elektrický proud i internet, aby mohla 
být namontována čtečka systému Bellhop, který 
používáme k vyzvedávání dětí ze školní družiny. 
Zbývá instalovat herní prvky, tabule, sezení a al-
tán, kde by se děti mohly schovat před deštěm.

Kromě toho už pomalu začínáme připravo-
vat nový školní rok. Kvůli přípravám úvazků pro 
učitele zvažujeme, zda od září zapracujeme do 
školního vzdělávacího programu drobné změny, 
nebo ještě rok vyčkáme na kompletní úpravu 
ŠVP. Promýšlíme změny v koncepci výuky plavá-
ní a lyžování a plánujeme krůčky k dalšímu zlep-
šení kvality výuky. A také máme v plánu drobné 
úpravy interiéru, které by měly zlepšit prostředí, 
ve kterém naši žáci tráví deset měsíců v roce.

Přejeme čtenářům zpravodaje krásné jaro 
i dny příští.

Jitka Krůtová, ředitelka školy



12

Škola bez rodičů je jako auto bez benzínu

MUZIKOTERAPIE A PÍSEČNÁ ANIMACE V NAŠÍ ŠKOLCE

Osobně věřím, že škola je bez funkční spolupráce s rodiči opravdu jako 
auto bez benzínu. Takové auto vypadá skvěle, má všechno, co auto mít 
má, ale nemůže dobře sloužit tomu, k čemu bylo vyrobeno.

Stejně tak je to i se školou. Ta nemůže být bez těsné spolupráce s rodiči 
a samozřejmě i žáky a zřizovatelem (u nás městskou částí Praha-Lipence) 
dlouhodobě úspěšná. Škole by totiž dříve nebo později chyběla energie, 
která ji posouvá dál. Energie, která poukazuje na měnící se potřeby dětí, 
rodičů i státu, která pomáhá nalézat řešení problémů a překážek a která 
se hlavně spolupodílí na výchově a vzdělávání dětí a má zásadní vliv na 
celkovou efektivitu školy jako instituce.

Potřeby a možnosti svých dětí totiž nejlépe znají právě zodpovědní 
a  vnímaví rodiče. Zároveň mají velkou občanskou a  často i  odbornou 
zkušenost a expertní znalosti ze svých oborů, které mohou do školy jako 
přípravy pro život přinášet. Rodiče jsou také, stejně jako učitelé, oprav-
dovými experty na reálný život s radostmi i velkými starostmi, které jsou 
jeho součástí.

Věřím, že každodenní zkušenosti a láska k dětem dělá z rodičů skvě-
lé partnery školy. Jejich místo v životě a řízení školy je navíc zakotveno 
přímo ve školském zákoně v podobě účasti volených zástupců rodičů ve 
školské radě. Již rok a půl zastupují rodiče ve školské radě autor tohoto 
článku a František Kvíčala. Za tu dobu se školské radě podařilo iniciovat 

výraznou změnu a zjednodušení školního řádu (určitě stojí za zhlédnutí), 
zjednodušit výroční zprávu (jedná se taky o velmi zajímavý dokument) 
a otevřít diskusi ohledně přípravy a zpracování koncepčních záměrů školy. 
Daří se nám také do školy přinášet témata, která jsou důležitá pro rodiče.

Ze své zkušenosti můžu říct, že je naše základní škola připravená vy-
slyšet nejen potřeby nás rodičů a našich dětí, ale i případnou konstruk-
tivní kritiku nebo nápady na zlepšení. My rodiče se musíme naučit hrát 
odpovědnou a aktivní roli ve vztahu ke školní výchově a vzdělávání svých 
dětí. Měli bychom se víc zapojovat do života školy a korektně diskutovat 
o našem pohledu nebo sdílet své zkušenosti v rámci chystaných návrhů 
školních vzdělávacích programů. Třeba právě vaše názory zásadně ovlivní 
vznikající nové koncepční záměry naší školy.

Věřím, že taková diskuze bude mít ve svém důsledku pozitivní dopad jak 
na školní úspěšnost našich dětí, tak na wellbeing, odolnost a radost ze ži-
vota dětí a učitelů. Zapojte se do aktivit prostřednictvím svých zástupců ve 
školské radě a kontaktujte nás na e-mailu SkolskaRadaRodice@gmail.com.

Rádi bychom v příštích měsících uspořádali setkání s rodiči, abychom 
mohli vaše náměty přinášet na půdu školy. Školy, kterou mám upřímně 
rád a kterou bych chtěl naší rodičovskou energií podporovat a rozvíjet.

Jan König, člen školské rady ZŠ

Vánoce jsou nenávratně za námi a máme tu nový rok. Stavba nové školky 
roste před očima, což se dá využít i při činnostech s dětmi. Zakomponovali 
jsme pozorování dělníků a stavebních techniků při práci do týdenního té-
matu „Každý má své povolání“. Zároveň dodržujeme zvýšenou bezpečnost 
při vstupu do mateřské školy. Děkujeme rodičům za ochotu se této měnící 
se situaci přizpůsobovat. Paralelně s tím nadále probíhá standardní výuka 
a aktivity s ní spojené.

Nevšední zážitek
V lednu k nám přijel pan Ondřej Tichý se svou muzikoterapií. Ve třídě plné 
nejrůznějších hudebních nástrojů si děti užily hudební relaxaci spojenou 
s uvolněním svalového napětí a hlubokým dýcháním. Cílem muzikoterapie 
je zlepšení komunikace, pohybové koordinace a celkové kvality života. Se-
tkání s panem Tichým bylo pro všechny děti i paní učitelky nevšední zážitek.

Třídy Berušek a Ježků navštívily Majaland, největší krytý zábavní park v Če-
chách. Děti si s radostí užívaly na horské dráze, obří skluzavce, dinosauřím 
kolotoči, autodromu a dalších atrakcích.

Novinkou pro nás byla písečná animace. Semifinalistka soutěže Česko-
slovensko má talent Marika Koňařová představila přes projektor kreslení pří-
běhů v písku za doprovodu hudby. Tato příjemná výtvarná technika přispívá 
k rozvoji tvořivosti, grafomotoriky a udržení pozornosti.

Před popeleční středou, která letos připadla na 5. března, jsme uspořá-
dali na třídách tradiční masopustní karneval. Paní učitelky připravily pro děti 
soutěže a paní kuchařky zase koblihy.

Netradiční pohled na letiště
Ihned potom následovaly výlety na letiště. Z vyhlídkového autobusu, ze stra-
ny, kam mohou jen zaměstnanci, děti viděly provoz na ploše, odbavení leta-
del, jejich navádění na stání, přílety a odlety. Navštívili jsme nejmodernější 
hasičskou záchrannou stanici v Česku, kde jsme byli seznámeni s technikou 
a postupy, které hasiči používají při zásazích na letišti.

Dalším krásným zážitkem bude začátkem jara pro mladší děti poetická 
inscenace Zázrak stvoření na Nové scéně Národního divadla. Zázrak stvoření 
kombinuje pantomimu, tanec a prvky akrobacie, loutkoherectví i animaci. 
V interaktivním závěru mohou děti vstoupit na jeviště a spolu s účinkujícími 
tvořit z papíru objekty podle vlastní fantazie. Předškoláci absolvují v kostele 
Šimona a Judy hudebně rytmické představení Orchestr na dotek – Dřeva 
pražských symfoniků z FOK.

Kromě kulturních zážitků a pokračujících kroužků nabízíme dětem také 
sportovní činnosti. Druhý týden v lednu proběhl projekt Hravé lyžování ve 
skiareálu Chotouň u  Jílového. Během pětidenního kurzu v  odpoledních 
hodinách se malí lyžaři naučili pod vedením zkušených instruktorů nové 
dovednosti hravou a bezpečnou formou. Na závěrečné závody se přišli po-
dívat téměř všichni rodiče. Od února do června jezdíme pravidelně plavat 
do aquaparku Barrandov. Zde jsou děti vedeny plaveckou školou Velryba. 
Začátečníci se seznamují s vodou pomocí plaveckých pomůcek, zdatnější 
plavci se zdokonalují v plavecké technice i skoku do vody.

Už se stalo samozřejmostí, že nabízíme rodičům různá vyšetření dětí 
přímo v mateřské škole. Jedním z nich je moderní a účinné vyšetření zraku 
přístrojem Plusoptix zajištěné firmou Primavizus.

Předškolákům se blíží zápis
Předškolákům se blíží zápis do základní školy. Z toho pro některé rodiče 
vyvstanou otázky. Zvládne moje dítě tento důležitý krok v životě bez pro-
blémů? Má nastoupit raději do přípravného ročníku základní školy, nebo ho 
mám ještě další rok nechat v mateřské škole, když jeho kamarádi odejdou? 
Dožene za půl roku to, co mu nejde? V naší mateřské škole se snažíme spo-
lečně s odborníky najít nejvhodnější řešení. Ze základní školy se také přišla 
představit dětem speciální pedagožka paní Petrášková, aby měly při zápisu 
nějakou oporu. Ale hlavní slovo mají vždy rodiče. Přejeme jim šťastnou ruku 
při rozhodování.

Kateřina Kosíková, zástupce ředitelky MŠ



Zimní soustředění Mladých hasičů
Každý rok se naši Mladí hasiči těší na tradiční zimní soustředění, které se 

koná během pololetních prázdnin. Ani letos tomu nebylo jinak. Děti vyrazily 
do osvědčeného penzionu U Silnice v Javorné, který je pro trénink i zimní 
radovánky jako stvořený.

Kromě sněhových radovánek, bobování a sáňkování se hlavní pozornost 
soustředila na přípravu na závody v uzlování. A nebyla to žádná legrace! 
Holky i kluci musí perfektně zvládnout pět uzlů – lodní, tesařský, záchranář-
ský, plochou spojku a zkracovačku. Vázání musí být rychlé a hlavně přesné, 
protože každá chybička znamená trestné vteřiny navíc.

Na závodech se mladí hasiči utkali v pětičlenných týmech. Ti nejodváž-
nější změřili síly v soutěžích jednotlivců. Soutěžilo se ve třech kategoriích: 
mladší děti, starší děti a dorostenci.

Nechyběly ani chvíle plné zábavy a odpočinku. Děti si naplno užily zimní 
radovánky a do Lipenců se vrátily plné zážitků a, co je nejdůležitější, ve 
zdraví.

Teď už nezbývá než držet palce, aby jim trénink přinesl úspěch i na břez-
nových závodech.

Jana Raková, vedoucí mládeže
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KDO JSOU LIPMAMAS?
Jsme skupina aktivních kamarádek, které spojuje láska k pohybu a fakt, 
že máme všechny malé děti. Před lety jsme začaly přemýšlet, jak oživit 
a zpříjemnit život pro rodiče a jejich děti přímo v Lipencích.

 Začátek se nesl ve znamení (v covidu oblíbených) stezek s úkoly. Pozi-
tivní ohlasy nám dodaly odvahu vrhnout se do většího projektu, Pohádko-
vého lesa. Jelikož každá někoho známe, daly jsme dohromady partu lidí, 
kterým se nápad líbil. Díky našim soukromým i pracovním kontaktům jsme 
získaly i hezké odměny pro děti. Od začátku nás podporovala i městská 
část. Zájem předčil naše očekávání. Přišlo více než 200 dětí, což se stalo 
naše standardní číslo účasti na velkých akcích.

Postupně se začaly rodit nové nápady. Na podzim jsme se pustily do 
organizace Drakiády a pak i Halloweenské strašidelné stezky. LipPapas 
nám celou dobu stojí po boku a pomáhají, jak to jen jde, od truhlářské 

LipMamas na Drakiádě 2024. Zleva Daniela Králová, Veronika Kobranová, 
Veronika Jankovská, Zuzana Šálanská, Hana Holubová, Simona Jirsová, Ma-
rie Cimlerová a Tereza Rybáková (na fotografii chybí Sylvie Hašková, Ivana 
Hájková, Kateřina Blahutová, Kateřina Kahounová a Magdalena Sedláčková).

Škrpál chystá zajímavé akce
ŠKRPÁL (Školní Klub Rodičů a Přátel Lipence, z.s.) je spolek rodičů, 
který již řadu let působí při místní základní škole. Cílem spolku je zlep-
šení vybavenosti školy, spolufinancování aktivit, na které škola nemá 
dostatečné finanční prostředky, a pořádání akcí na podporu společen-
ského života v obci.

Knihárna s rodilým mluvčím
Tentokrát netradičně ve čtvrtek 20. února se ŠKRPÁL spolu s žáky 9. B 
podílel na organizaci tradiční Knihárny, v jejímž rámci proběhlo setkání 
s rodilým mluvčím Ianem Drysdalem. Ian povídal o svém životě a zemích, 
ve kterých působil, zejména o Hondurasu, Guatemale, San Salvadoru a Ar-
gentině. Mluvil anglicky, ale deváťáci jeho povídání tlumočili do češtiny, 
takže zážitek měli všichni bez ohledu na jazykové znalosti. Na povídání 
navazoval vědomostní kvíz o Střední Americe ve verzi pro děti i dospělé. 
Vyhrát se daly krásné ceny, které darovala firma LERKO SPORT. Zájemci si 
následně mohli s Ianem popovídat a ochutnat některou ze specialit, kterou 
deváťáci připravili, případně si poskládat origami. Dvě hodiny Knihárny 
utekly jako voda.

Připravujeme se na jaro
Ve středu 2. 4. 2025 od 16 do 18:30 proběhnou v budově základní školy 
Velikonoční dílničky a trhy, které připravují děti pro své spolužáky, kama-
rády a rodiče. Je možné si na nich vyrobit něco s velikonoční tématikou 
nebo ochutnat z nepřeberného množství domácích dobrot. Peníze, které 
si děti prodejem vydělají, zůstanou dětem nebo jednotlivým třídám na 
školní výlety či jiné akce. Přijďte prosím podpořit děti a užít si velikonoční 
atmosféru!

Monika Bulánková

práce až po grafický desing. Začaly jsme přemýšlet o akcích, do kterých by 
se aktivně mohli zapojit i rodiče. Inspirovaly jsme se v okolí, a tak vznikl 
sousedský závod, Lipenecký běh. Každý rok se snažíme přicházet s něčím 
novým. Vloni jsme zkusily první workshop tvorby vánočních věnců, který si 
hned získal své fanoušky. Naší snahou je dělat akce, které jsou otevřené 
všem a díky kterým v Lipencích můžeme společně vytvářet živou komunitu.

Co plánujeme v roce 2025?
V letošním roce bychom rády pokračovaly v zavedených projektech. Plá-
nujeme tedy na květen další ročník Pohádkového lesa. Ještě předtím 
připravíme Velikonoční stezku s pokladem. Na jaře bychom dále chtěly 
navázat na myšlenku z výroby adventních věnců a zrealizovat výtvarnou 
dílnu pro dospělé na tvorbu věnců velikonočních. Druhá polovina roku se 
ideálně ponese v duchu už tradičních akcí, Lipeneckého běhu, Drakiády 
a Halloweenské strašidelné stezky. Během adventu bychom zase rády 
společně tvořily. A třebas přibyde i něco nového, kdo ví? Každopádně se 
na vás budeme těšit při společném setkávání nejen na našich akcích.

Zuzana Šálanská



Slavnostní předání nové Scanie a její zařazení do výjezdu
V úterý 28. ledna 2025 se v Lipencích odehrála výjimečná událost – ofici-
ální předání nové hasičské Scanie a její slavnostní zařazení do výjezdu. 

Slavnostního aktu se zúčastnili významní hosté, ředitel Hasičského zá-
chranného sboru hlavního města Prahy brig. gen. Ing. Luděk Prudil, vedoucí 
pracoviště integrovaného záchranného systému HZS mjr. Ing. Michal Šeps, 
DiS. a velitel stanice HZS-8 v Radotíně npor. Ondřej Kunt, DiS. Zástupcem 
Magistrátu hlavního města Prahy byl Mgr. Jiří Čmakal, nechyběl ani náměs-
tek starosty Městského sdružení hasičů hlavního města Prahy Jiří Zloch. Za 
naše hasiče a obec se akce zúčastnil starosta Sboru dobrovolných hasičů 
Lipence Karel Krůta, velitel jednotky SDH Lipence Lukáš Rak, 12 členů jed-
notky a místostarostka městské části Praha-Lipence Ivana Žáková.

Zástupci Hasičského záchranného sboru zdůraznili, jak důležitá je spolu-
práce mezi profesionálními a dobrovolnými hasiči. Poděkovali členům jed-
notky za jejich nezištnou práci, odvahu a ochotu pomáhat v každé situaci.

Velitel jednotky Lukáš Rak poděkoval zástupcům Magistrátu hlavního 
města Prahy i městské části Praha-Lipence za podporu, díky které se poda-
řilo novou cisternu pořídit. Vyzdvihl také význam tohoto kroku pro zajištění 
rychlejších a efektivnějších zásahů v krizových situacích.

Po úvodních projevech všech představitelů se ujal slova trvalý jáhen 
Petr Megela z Římskokatolické farnosti u kostela sv. Jakuba Staršího na 
Zbraslavi, který nové cisterně požehnal. Tento symbolický akt připomněl 

nejen význam pospolitosti, ale i hlubokou úctu k práci všech, kteří nasazují 
své síly pro bezpečí druhých.

Nová Scania představuje významný krok vpřed v technickém vybavení 
našich hasičů. Díky moderním technologiím budou zásahy efektivnější 
a bezpečnější, což je nesmírně důležité při hašení požárů, dopravních ne-
hodách, živelných pohromách a dalších mimořádných událostech.

Všem našim hasičům přejeme mnoho šťastných kilometrů bez nehod 
a hlavně bezpečný návrat domů.

Ivana Žáková
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Společně za kulturou, 
sportem i dějinami
Jako svou první akci pro lipenecké občany Kulturní a sociální komise městské 
části Praha-Lipence naplánovala návštěvu Národního muzea v Praze.

Byl mrazivý zimní den, nebe vymetené, modré. Počasí jako objednané na 
výlet. Sraz byl u vrby, kde čekal přistavený autobus, a mohlo se vyrazit. Mu-
zejní komplex v horní části Václavského náměstí prošel velkou rekonstruk-
cí, která byla dokončena u příležitosti 100 let vzniku Československa v roce 
2018. Byli jsme moc zvědaví, jak to v historické budově vypadá. Hned při 
vstupu jsme byli ohromeni krásou vestibulu a na něj navazující monumentální 
dvoranou hlavního schodiště osvětlenou proskleným stropem. Obdivovali 
jsme sochařskou výzdobu i nástěnné malby. Návštěvníkům je přístupná také 
kopule nad panteonem. Nabízí se odsud úchvatný pohled na celou Prahu.

Postupně jsme procházeli expozicemi. V expozici Zázraky evoluce nám 
nad hlavami létali ptáci či proplouvaly ryby. Viděli jsme modely zvířat v jejich 
přirozeném prostředí i pohybu. Jedinečné a vzácné exponáty doplňují zbrusu 
nové modely zvířat včetně žraloka bílého, plejtváka nebo největšího modelu 
krakatice obrovské na světě. Jsou zde předměty, na které jsme si mohli sáh-
nout, a také se podívat do tlamy zvětšené hlavy zmije. V expozici Okna do 

pravěku se návštěvníci vydají na velmi dlouhou a zajímavou cestu pravěkem 
od prvohor do čtvrtohor. Hlavním exponátem je tu model jediného českého 
dinosaura. Za zhlédnutí stála expozice Sály minerálů, kde je k vidění více než 
4000 nádherných předmětů. Milovníky hudby zaujala výstava Má vlast, kde se 
zaposlouchali do symfonických básní hudebního velikána Bedřicha Smetany.

Bylo na každém, jakou expozici upřednostní. Na tak obrovský výstavní 
komplex bychom potřebovali celý den. Po prohlídce jsme se sešli v muzej-
ním bufetu a ještě na památku v jednom z místních krámků nakoupili malé 
suvenýry.

Děkujeme za podporu městské části Praha-Lipence a Velkotržnici Lipence.
Jsme potěšeni, že se naše první letošní akce vydařila, a těšíme se spolu s vámi 
na další. Chystáme setkání s mladými hasiči, kteří nám předvedou něco ze své 
činnosti. Navážeme tak na tradiční a oblíbené mezigenerační setkávání. Před 
Velikonoci si vyrobíme jarní dekorace. V dalším měsíci navštívíme společně 
jeden z českých zámků. Sledujeme pro vás také program Divadla Jana Kašky 
na Zbraslavi, kde se nám v loňském roce líbilo. Těšíme se na nové představení, 
které soubor nabídne. I letos podpoříme celorepublikovou akci Ukliďme Česko.

Pár dalších nápadů na akce v první polovině roku ještě projednáváme. 
O všech akcích se včas dozvíte z letáčků na nástěnkách, Facebooku nebo 
webových stránek městské části Praha-Lipence.

Lenka, Hanka, Jana, Marie, Martin, Ivana, Patricie, KSK MČ Praha-Lipence
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LIPOVKY: místo, kde ožívají hry a sbližují se lidé
I když se v práci denně potkávám s daty a technologiemi, vnímám, že 
v dnešní uspěchané době je čím dál důležitější najít si čas pro sebe, 
pro rodinu a přátele i mimo digitální prostor. Jedním takovým způso-
bem se pro mě stalo vybudování komunity okolo deskoherních aktivit 
„Lipovky“.

Více než jen zábava
Myslí si dnes ještě někdo, že deskovky jsou jen zábava pro děti? Opak 
je pravdou! Moderní deskové hry nabízejí nepřeberné množství zážit-
ků pro lidi v různých fázích životních zkušeností a rozvíjejí celou řadu 
dovedností. Ať už se jedná o logické myšlení, kreativitu, strategické 
plánování nebo schopnost spolupracovat, deskovky nenásilnou formou 
baví dospělé i vzdělávají mladší. A stmelují.

Jak to všechno začalo?
I v dospělosti, kdy pracovní život zabírá většinu dne, jsem si vždy našel 
čas na deskové hry. Později s dětmi tvořily hry přirozeně podstatnou 
součást našeho společného volného času. Zároveň jsem cítil, že v Li-
pencích chybí prostor pro setkávání a sdílení s ostatními. A tak vznikla 
myšlenka zkusit sdílet zábavu u deskových her s ostatními v Lipencích.

Komunita, která roste
Za necelé dva roky každoměsíčního setkávání se nám podařilo vybudo-
vat komunitu lidí různého věku, kteří se rádi scházejí a tráví čas u her. 
K některým hrám se opakovaně vracíme, ale díky Lipovkám jsme objevili 
i spoustu novinek. Občas se k nám přidávají i sousedé ze Zbraslavi 
a Radotína, což jen dokazuje, že deskovky pomáhají sbližovat lidi.

Pro každého něco
Na Lipovkách si každý najde svoje. Máme hry pro rodiny s dětmi, náročné 
strategické hry, kooperativní hry, kde se společně utkáte s výzvou, soutě-
živé i party hry plné adrenalinu. Nechybí ani světy fantasy, sci-fi a dalších 
žánrů, které vás vtáhnou do úžasných příběhů. Ale nemusíte hrát složité 
hry. Máme i karty nebo šachy. A pro introverty máme i sólo hry!

Zastupitelstvo má povinně výbor finanční a kontrolní, komise zřizuje rada; 
pravomoci a odpovědnost jsou v zákoně. Výbory podávají zprávu zastupi-
telstvu veřejně, komise nikoliv. Na pomoc s řešením lipeneckých problémů 
navrhla opozice zřízení výborů pro vzdělávání a mládež, územní rozvoj 
a životní prostředí a park Soutok. Sdružení pro Lipence a HaFo nepřipus-
tily jednání o nich ani do programu. A problém? Právě v té „veřejnosti“. 
Kontrolní výbor (opozice) má jednání veřejná, finanční nikoliv. Navržené 
výbory by měly zastoupení všech stran v zastupitelstvu, veřejná jednání 
i zprávy o činnosti. Odmítnutí výborů nebylo odůvodněné a jediným pro-
tiargumentem bylo „zvýšení byrokracie“. Asi jaké? Výbor nemůže nahradit 
komise, natož „pracovní skupina“. Absence výboru vynikla v roce 2024, 
kdy zčásti skrytá jednání a informace i nejasné dění okolo záměru výstav-
by v Lipencích vyústila v referendum. Bohužel vyvolané nikoliv vedením 
Lipenců. Referenda se tak ujala skupina angažovaných občanů. Závěrem 
otázky: Je takové konání koalice v zájmu občanů Lipenců? Nejde o ješit-
nost jedinců? Je za tím něco vážnějšího?

Ing. Miroslav Čížek

S cílem zklidnění situace jako rodiče nezletilého dítěte 
uvádíme na pravou míru informace zveřejněné v médiích 
a šířící se mezi obyvateli Lipenců. Nikdo z příslušníků ro-
diny žijících v našem domě není držitelem zbrojního pasu 
ani zbraně. Naše dítě není nebezpečné sobě ani svému 
okolí, neužívá návykové látky a není na nich závislé, což 
je vše lékařsky potvrzeno. Více sdělit nemůžeme. Vše, 
včetně oprávněnosti zásahu, je předmětem vyšetřování. 
V den zásahu i předchozí den bylo dítě doma a bylo řádně 
omluveno z důvodu nachlazení.

Ludmila a Miloslav Zájedovi

Stálý spor Prohlášení rodičů 
k událostem ze 26. 2.2025

Jak Lipovky probíhají?
Setkání se konají každý měsíc v prostorách jídelny lipenecké základní 
školy od 17 do 22 hodin a jsou pro účastníky zcela zdarma díky podpoře 
městské části Praha-Lipence. Účastníci mají k dispozici širokou škálu 
her, malé občerstvení (zde velké díky podporovatelům Lipovek, kteří 
přispívají vlastní kulinářskou tvorbou!) a nápoje. Stačí přijít, vybrat si 
hru a zapojit se.

Přidejte se k nám!
Lipovky jsou otevřeny všem bez rozdílu věku či herních zkušeností. 
Přijďte si zahrát, popovídat a poznat nové lidi. Těšíme se na vás!

Více informací a  termíny: www.lipovky.cz, www.facebook.com/
groups/lipovky

Viktor Teichman

Deskoherní setkávání – www.LIPOVKY.cz
• již 22 měsíců pravidelných herních setkání,
• dohromady přes 110 hodin strategického myšlení, napětí a zábavy,
• okolo 15+ stabilních účastníků a další se připojují,
• desítky her otestovaných a zdolaných,
• nepočítaně padlých hrdinů, ale i úspěšných misí a vyhraných pokladů,
• 100+ litrů limonády vypito pro udržení strategické mysli,
• hory ovoce i zákusků snědeny pro doplnění energie,
• míra zábavy: nezměřitelná!
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Ukliďme Lipence už popáté!
Je to až neuvěřitelné, ale letos se už popáté sejdeme, abychom společně 
uklidili naše krásné Lipence! 

Přidejte se k nám v sobotu 29. března 2025 od 10:00 do 15:00 hodin a po-
mozte nám znovu rozzářit naše ulice, příkopy i další veřejná prostranství.

Jako vždy budou pytle připraveny v pytlomatech na 11 místech po celých 
Lipencích – stačí si je vyzvednout a pustit se do práce. Pojďme spojit síly, 
protáhnout se na čerstvém vzduchu a udělat něco dobrého pro naše okolí. 
Lipence se na nás už těší – a my se těšíme na vás!

Ivana Žáková

ROK 2025

Březen

19. 3. Knihárna v jídelně školy v 16–18 (Povídání o knihách)

21. 3. Lipovky v jídelně školy v 17–22

22. 3. Očkování psů a koček ve 14–14:30 před úřadem městské části

25. 3. Mezigenerační setkání od 16 hod. v hasičárně, pořádá MČ

29. 3. Ukliďme Lipence v 10–15

Duben

2. 4. Den otevřených dveří v základní škole v 8–16

2. 4. Velikonoční dílničky a trhy v základní škole v 16–18:30 

8. 4. a 9. 4. Zápis do 1. tříd základní školy v 16–18

15. 4. Jarní workshop pro seniory od 14 hod. v hasičárně, pořádá MČ 

16. 4. Knihárna v jídelně školy v 16–18 (Velikonoční knihárna)

25. 4. Lipovky v jídelně školy v 17–22

30. 4. Knihárna v jídelně školy v 16–18 (Kreativní dílny pro malé tvořílky)

30. 4. Pálení čarodějnic od 19 hod. (fotbalové hřiště), pořádá Sokol Lipence

Květen

11. 5. Memoriál Jardy Macháčka – historické modely (letiště Modelklubu Lipence)

14. 5. Kytičkový den v základní škole

14. 5. Knihárna v jídelně školy v 16–18 (Šachový turnaj)

16. 5. Lipovky v jídelně školy v 17–22

16.–18. 5. Lipenecké aerovleky (letiště Modelklubu Lipence)

21. 5. Run and help v 15–19, pořádá základní škola na fotbalovém hřišti

22. 5. Výlet na zámek Konopiště, pořádá MČ Praha-Lipence

28. 5. Knihárna v jídelně školy v 16–18 (Projekt)

HÁ
DA

N
KA

Odpověď na hádanku z minulého čísla: Pískovcový „Husův balvan“ je 
v části Dolní Černošice od roku 1919.  Jedinou správnou odpověď poslal 
Dr. Josef Šolc. Gratulujeme.

Hádanka pro dnešní číslo: Kde bylo sejmuto sgrafito, o kterém 
píšeme v Lipeneckém zpravodaji na str. 8? 

Správné odpovědi zasílejte na mail hadanka@mclipence.cz do 25. dubna 
2025. Účastí v této hře dává čtenář souhlas se zveřejněním svého jména. 
Přejeme všem hodně štěstí v hádání. Vylosovaný výherce získá sladkou 
odměnu. 


